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Μήνυμα του Τάκη Χατζηδημητρίου 

για την Παγκόσμια Μέρα Γραμματισμού 

 

Ποια η έννοια του Γραμματισμού και ποιο το νόημα της μέρας του Γραμματισμού; 

Να λογαριάσουμε πρώτα απ’ όλα τους εαυτούς μας και να λογαριάσουμε όχι αυτά 

που ξέρουμε, αλλά όσα μας λείπουν. Τότε θα καταλάβουμε ότι είναι πολλά εκείνα 

που δεν ξέρουμε και μάλιστα βασικά και ουσιώδη. 

 

Μπορεί να έχουμε πάει σχολείο, μπορεί να έχουμε τελειώσει πανεπιστήμιο, μπορεί, 

ακόμη, να γνωρίζουμε ξένες γλώσσες. Είναι όμως αυτό αρκετό για να είμαστε σωστοί 

πολίτες; Να συμβάλουμε στην αμοιβαία κατανόηση και ειρήνη; Εδώ στην Κύπρο 

ζούμε σε ένα κράτος σε κρίση, όπου οι πολίτες είμαστε διαχωρισμένοι πάνω σε 

εθνοτική βάση, όμως δεν είμαστε δυο διαφορετικοί κόσμοι. Αντίθετα, έχουμε πολλά 

κοινά πολιτιστικά στοιχεία, κάνουμε όλοι αναφορά στον τόπο της καταγωγής μας, 

ανεξάρτητα αν είμαστε εκτοπισμένοι στην ίδιά μας την πατρίδα, έχουμε τις ίδιες 

παροιμίες, τα ίδια παραμύθια, τραγούδια και χορούς. Υπάρχουν, όμως, και τα 

διαφορετικά στοιχεία, η θρησκεία, που δεν αποτελούσε ποτέ σημείο διαφοράς, αλλά 

και η γλώσσα που συνιστά το κυριότερο εμπόδιο στη μεταξύ μας επικοινωνία. Κι 

αυτό, με τον γεωγραφικό διαχωρισμό των δύο κοινοτήτων, μεγεθύνεται με τον χρόνο 

και δημιουργεί αξεπέραστα χάσματα.  

 

Αν πρέπει να δώσουμε, από την Κύπρο, κάποιο νόημα στη φετινή επέτειο του 

Γραμματισμού είναι η πρόταση για εισαγωγή στα σχολεία Ελληνοκυπρίων και 

Τουρκοκυπρίων της εκμάθησης των δύο επίσημων γλωσσών του κράτους που είναι 

τα Ελληνικά και τα Τουρκικά. Αυτό θα μας βοηθήσει στη μεταξύ μας επικοινωνία. 

Θα σημαίνει αμοιβαίο σεβασμό, θα καλλιεργήσει την έννοια της εμπιστοσύνης και 

της συνεννόησης. Όταν μάθουμε τις γλώσσες του τόπου μας, θα μπορούμε να 

κατανοούμε  ως κοινές αξίες, τις πνευματικές και επιστημονικές κατακτήσεις που 

συντελούνται γύρω μας. Τότε θα μάθουμε καλυτέρα ο ένας τον άλλο, τότε θα 

αντιληφθούμε ότι όσα μας ενώνουν είναι περισσότερα απ’ όσα μας χωρίζουν. Ο 

Γραμματισμός και η Πολυγλωσσική Εκπαίδευση θα φέρει ενότητα και θα προσφέρει 

το υπόβαθρο για την ειρήνη στο νησί. Ο Γραμματισμός γίνεται έτσι κινητήρια 

δύναμη για μια καλύτερη και ευτυχέστερη κοινωνία για όλους τους Κυπρίους και 

παράδειγμα στην  ταραγμένη περιοχή που βρισκόμαστε. Εδραιώνοντας την ειρήνη 

στην Κύπρο συμβάλλουμε με τον τρόπο μας στην καλλιέργεια της παγκόσμιας 

ειρήνης.  

 

Τάκης Χατζηδημητρίου 

Συγγραφέας, πολιτικός και ακτιβιστής της ειρήνης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


